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2011届高考数学第一轮复习精品试题：导数
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选修1-1                         　第3章 导数及其运用

§3.1导数概念及其几何意义

重难点：了解导数概念的实际背景，理解导数的几何意义．

考纲要求：①了解导数概念的实际背景．

②理解导数的几何意义．

经典例题：利用导数的定义求函数y=|x|(x≠0)的导数．

当堂练习：

1、在函数的平均变化率的定义中，自变量的的增量[image: image557.png]y
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3、已知函数[image: image15.wmf]1
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的图像上一点（1，2）及邻近一点[image: image16.wmf])
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4、质点运动规律[image: image21.wmf]3
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中，相应的平均速度是（     ）
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5．函数y=f(x)在x=x0处可导是它在x=x0处连续的

A．充分不必要条件    B．必要不充分条件

C．充要条件


D．既不充分也不必要条件

6．在曲线y=2x2－1的图象上取一点（1，1）及邻近一点（1+Δx,1+Δy）,则[image: image27.wmf]x
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A．4Δx+2Δx2  
B．4+2Δx        C．4Δx+Δx2     D．4+Δx

7．若曲线y=f(x)在点(x0,f(x0))处的切线方程为2x+y－1=0，则

A．f′(x0)>0

B．f′(x0)<0    C．f′(x0)=0

D．f′(x0)不存在

8．已知命题p：函数y=f(x)的导函数是常数函数；命题q：函数y=f(x)是一次函数，则命题p是命题q的


A．充分不必要条件


B．必要不充分条件

C．充要条件



D．既不充分也不必要条件

9．设函数f(x)在x0处可导，则[image: image28.wmf]0
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    D．－2f′(x0)

10．设f(x)=x(1+|x|),则f′(0)等于

A．0


    B．1          C．－1

    D．不存在

11．若曲线上每一点处的切线都平行于x轴，则此曲线的函数必是___．

12．两曲线y=x2+1与y=3－x2在交点处的两切线的夹角为___________．

13．设f(x)在点x处可导，a、b为常数，则[image: image30.wmf]0
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14．一球沿一斜面自由滚下，其运动方程是s=s(t)=t2(位移单位：m，时间单位：s)，求小球在t=5时的瞬时速度________．

15.已知质点M按规律s=2t2+3做直线运动(位移单位：cm，时间单位：s)，

(1)当t=2，Δt=0.01时，求[image: image32.wmf]t

s

D

D

．

(2)当t=2，Δt=0.001时，求[image: image33.wmf]t
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D
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(3)求质点M在t=2时的瞬时速度．

16．已知曲线y=2x2上一点A(1，2)，求(1)点A处的切线的斜率．(2)点A处的切线方程．

17．已知函数f(x)=[image: image34.wmf]2
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[image: image35.wmf]，试确定a、b的值，使f(x)在x=0处可导．
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选修1-1                         　第3章 导数及其运用

§3.2导数的运算

重难点：能根据定义求几个简单函数的导数，能利用导数公式表及导数的四则运算法则求简单函数的导数．

考纲要求：①能根据导数定义，求函数[image: image37.wmf]2
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的导数．

能利用表1给出的基本初等函数的导数公式和导数的四则运算法则求简单函数的导数．

表1：常见基本初等函数的导数公式和常用导数运算公式：
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经典例题：求曲线y=[image: image43.wmf]2
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x

x
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在原点处切线的倾斜角.

当堂练习：

1.函数f（x）=a4+5a2x2－x6的导数为   (   )

A.4a3+10ax2－x6






B.4a3+10a2x－6x5

C.10a2x－6x5







D.以上都不对

2.函数y=3x（x2+2）的导数是(   )
A.3x2+6



B.6x2



C.9x2+6



D.6x2+6

3.函数y=（2+x3）2的导数是(   )
A.6x5+12x2


B.4+2x3



C.2（2+x3）3


D.2（2+x3）· 3x

4.函数y=x－（2x－1）2的导数是(   )
A.3－4x



B.3+4x



C.5+8x



D.5－8x

5.设函数f（x）=ax3+3x2+2,若f'（－1）=4，则a的值为(   )
A.[image: image44.wmf]3
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8.函数y=[image: image57.wmf]x
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D.[image: image61.wmf]2
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9.函数f（x）=[image: image62.wmf]1
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A.[image: image63.wmf]2
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B. [image: image64.wmf]2
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D. [image: image66.wmf]2
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106.曲线y=－[image: image67.wmf]4

1

x3+2x2－6在x=2处的导数为(   )
A.3



B.4



C.5



D.6

11.曲线y=x2（x2－1）2+1在点（－1，1）处的切线方程为_________.

12.函数y=xsinx－cosx的导数为_________.

13.若f（x）=xcosx+[image: image68.wmf]x

x

sin

,则f'（x）=_________.

14.若f（x）=cotx,则f'（x）=_________.
15.求曲线y=2x3－3x2+6x－1在x=1及x=－1处两切线的夹角.

16.已知函数f（x）=x2（x－1）,若f'（x0）=f（x0）,求x0的值.

17.已知函数y=[image: image69.wmf]x
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,求在x=1时的导数.

18.求函数y=[image: image70.wmf]x
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的导数.

选修1-1                         　第3章 导数及其运用

§3.3导数在研究函数中的应用

重难点：了解函数单调性和导数的关系；能利用导数研究函数的单调性，会求函数的单调区间，对多项式函数一般不超过三次；了解函数在某点取得极值的必要条件和充分条件；会用导数求函数的极大值、极小值，对多项式函数一般不超过三次；会求闭区间上函数的最大值、最小值，对多项式函数一般不超过三次．

考纲要求：①了解函数单调性和导数的关系；能利用导数研究函数的单调性，会求函数的单调区间，对多项式函数一般不超过三次．

②了解函数在某点取得极值的必要条件和充分条件；会用导数求函数的极大值、极小值，对多项式函数一般不超过三次；会求闭区间上函数的最大值、最小值，对多项式函数一般不超过三次．

经典例题：已知函数[image: image71.wmf]ax

x

2

)

x

(

f

3

+

=

与[image: image72.wmf]c

bx

)

x

(

g

2

+

=
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(1) 求实数[image: image74.wmf]c
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(2) 设函数[image: image75.wmf])
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在该区间上的单调性. 

当堂练习：

1. 函数[image: image78.wmf]1

x

3

x

)

x

(

f

2

3

+

-

=

是减函数的区间为                                  (   )

A.  [image: image79.wmf](2,)

+¥

           B.  [image: image80.wmf](,2)

-¥

           C.  [image: image81.wmf](,0)

-¥

          D.  [image: image82.wmf](0,2)
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3. 在函数[image: image87.wmf]x
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的图象上, 其切线的倾斜角小于[image: image88.wmf]4
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(m为常数) 图象上点A处的切线与直线[image: image96.wmf]0
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的夹角为[image: image97.wmf]45
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A.  0                B.  1               C.  0或[image: image98.wmf]6
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6. 曲线[image: image100.wmf]=
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7. 已知某物体的运动方程是[image: image103.wmf]+
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A. 5, 4                  B.  13, 4                 C.  68, 4               D. 68, 5

9. 已知函数y＝－x 2－2x＋3在区间[image: image110.wmf]]
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(1) 求[image: image129.wmf])
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17. 已知函数[image: image138.wmf],
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求: (1) a, b的值;          (2) 该函数单调区间.
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2

,

1

[

x

-

Î

都有[image: image142.wmf]m

)

x

(

f

<

成立, 求实数[image: image143.wmf]m

的
取值范围.

选修1-1                         　第3章 导数及其运用

§3.4生活中的优化问题

重难点：会利用导数解决某些实际问题．

考纲要求：①会利用导数解决某些实际问题．

经典例题：某制造商制造并出售球形瓶装的某种饮料.瓶子的制造成本是0.8πr2分(其中r是瓶子的半径,单位是厘米).已知每出售1 mL的饮料,制造商可获利0.2分,且制造商能制作的瓶子的最大半径为6 cm.

(1)瓶子半径多大时,能使每瓶饮料的利润最大?

(2)瓶子半径多大时,每瓶饮料的利润最小?

当堂练习：

1.函数y=x3+x的单调增区间为(   )

A.(-∞,+∞)                   B.(0,+∞)

C.(-∞,0)                     D.不存在

2.若函数f(x)=x2+bx+c的图象的顶点在第四象限,则函数f′(x)的图象是（   ）

[image: image144.jpg]



3.右上图是函数y=f(x)的导函数y=f′(x)的图象,则下面判断正确的是 （   ）

A.在区间(-2,1)内f(x)是增函数    B.在(1,3)内f(x)是减函数

C.在(4,5)内f(x)是增函数         D.在x=2时f(x)取到极小值

4.下列说法正确的是（  ）

A.函数在闭区间上的极大值一定比极小值大    B.函数在闭区间上的最大值一定是极大值

C.对于f(x)=x3+px2+2x+1,若|p|<[image: image145.wmf]6

,则f(x)无极值   D.函数f(x)在区间(a,b)上一定存在最值

5.若函数f(x)=x3-ax2+1在(0,2)内单调递减，则实数a的取值范围是(    )

A.a≥3         B.a=2           C.a≤3             D.0<a<3

6.★若f(x)=ax3+bx2+cx+d(a>0)在R上是增函数,则(    )

A.b2-4ac>0                B.b>0,c>0

C.b=0,c>0                D.b2-3ac<0
7.已知函数f(x)=ax3+(2a-1)x2+2,若x=-1是y=f(x)的一个极值点,则a的值为(   )

A.2            B.-2            C.[image: image146.wmf]7

2

          D.4
8.在区间(0,+∞)内，函数y=ex-x是(    )

A.增函数           B.减函数           C.先增后减           D.先减后增

9.函数y=f(x)=lnx-x在区间(0,e］上的最大值为(    )

A.1-e        B.-1          C.-e         D.0

10.函数y=x5-x3-2x，则下列判断正确的是(   )

A.在区间（-1，1）内函数为增函数      B.在区间（-∞,-1)内函数为减函数

C.在区间(-∞,1)内函数为减函数        D.在区间(1,+∞)内函数为增函数

11.函数f(x)=x3-3x2+7的极大值是        .

12.函数y=4x2+[image: image147.wmf]x

1

的单调增区间为　　　　　　.

13.函数y=3x2-2lnx的单调减区间为        .

14.函数y=x4-8x2+2在［-1，3］上的最大值为          .

15.已知函数y=ax与y=-[image: image148.wmf]x

b

在区间（0，+∞)上都是减函数，试确定函数y=ax3+bx2+5的单调区间.

16.当室内的有毒细菌开始增加时,就要使用杀菌剂.刚开始使用的时候,细菌数量还会继续增加,随着时间的增加,它增加幅度逐渐变小,到一定时间,细菌数量开始减少.如果使用杀菌剂t小时后的细菌数量为b(t)=105+104t-103t2.

(1)求细菌在t=5与t=10时的瞬时速度;

(2)细菌在哪段时间增加,在哪段时间减少?为什么?

17.已知a为实数,f(x)=(x2-4)(x-a).

(1)求导数f′(x);(2)若f′(-1)=0,求f(x)在［-2,2］上的最大值和最小值.

18.某产品按质量分为10个档次,生产第一档(即最低档次)的利润是每件8元,每提高一个档次,利润每件增加2元,但在相同的时间内产量减少3件.在相同的时间内,最低档的产品可生产60件.问在相同的时间内,生产第几档次的产品的总利润最大?有多少元?

选修1-1                         　第3章 导数及其运用

§3.5导数及其运用单元测试

1、设[image: image149.wmf])
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是可导函数，且[image: image150.wmf]=
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则

          （    ）
A．[image: image151.wmf]2

1


　　　　B．－1
　　　　　C．0
　　　　　D．－2
2、f/（x）是f（x）的导函数，f/（x）的图象如右图所示，则f（x）的图象只可能是（    ）

（A）           （B）           （C）          （D）
3、下列函数中,在[image: image152.wmf])

,

0

(

+¥

上为增函数的是                                     （    ）

   A.[image: image153.wmf]x

y

2

sin

=

    B.[image: image154.wmf]x
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y

=

    C.[image: image155.wmf]x

x

y

-

=

3

    D.[image: image156.wmf]x
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y
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ln(


4、已知[image: image157.wmf]3
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x

b
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x

y

是R上的单调增函数，则[image: image158.wmf]b

的取值范围是     （    ）


A. [image: image159.wmf]2
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b

b

，或

　　　　  B. [image: image160.wmf]2

1
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，或



C. [image: image161.wmf]2
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b

　　　　　　　　D. [image: image162.wmf]2
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-

b


5、已知函数[image: image163.wmf]1
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x
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x

f

在[image: image164.wmf])

,

(

+¥

-¥

上是单调函数,则实数[image: image165.wmf]a

的取值范围是（    ）

   A.[image: image166.wmf])
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  B.[image: image167.wmf]]
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  C. [image: image168.wmf])
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  D. [image: image169.wmf])
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6、下列说法正确的是                                                         （    ）

  A. 函数在闭区间上的极大值一定比极小值大;   

B. 函数在闭区间上的最大值一定是极大值;

C. 对于[image: image170.wmf]1
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)

(

2

3

+

+

+

=

x

px

x

x

f

,若[image: image171.wmf]6
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,则[image: image172.wmf])
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x

f

无极值;

D.函数[image: image173.wmf])

(

x

f

在区间[image: image174.wmf])

,

(

b

a

上一定存在最值.

7、函数[image: image175.wmf]2

2

3

)

(

a

bx

ax

x

x

f

+

-

-

=

在[image: image176.wmf]1

=

x

处有极值10, 则点[image: image177.wmf])

,

(

b

a

为               （    ）

  A.[image: image178.wmf])
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,
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(
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        B.[image: image179.wmf])
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-

       C. [image: image180.wmf])

3

,
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(

-

或[image: image181.wmf])
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,
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     D.不存在

8、定义在闭区间[image: image182.wmf]]

,

[

b

a

上的连续函数[image: image183.wmf])

(

x

f

y

=

有唯一的极值点[image: image184.wmf]0

x

x

=

,且[image: image185.wmf])

(

0

x

f

y

=

极小值

,则下列说法正确的是                                                              （    ）

   A.函数[image: image186.wmf])

(

x

f

有最小值[image: image187.wmf])
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0

x

f

          B. 函数[image: image188.wmf])

(

x

f

有最小值,但不一定是[image: image189.wmf])

(
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x

f


C.函数[image: image190.wmf])

(

x

f

的最大值也可能是[image: image191.wmf])

(

0

x

f

  D. 函数[image: image192.wmf])

(

x

f

不一定有最小值

9、函数[image: image193.wmf]5
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x

x

x

y

在[0，3]上的最大值和最小值分别是                （    ）

A. 5，15      B. 5，[image: image194.wmf]4

-

      C. 5，[image: image195.wmf]15

-

      D. 5，[image: image196.wmf]16

-


10、函数[image: image197.wmf]x

x

x

x

f

cos

sin

cos

)

(

2

3

-

+

=

上最大值等于                             （    ）


A．[image: image198.wmf]27

4


B．[image: image199.wmf]27

8


C．[image: image200.wmf]27

16


D．[image: image201.wmf]27

32


11、设函数[image: image202.wmf]5

()ln(23)

fxx

=-

，则[image: image203.wmf]f

′[image: image204.wmf]1

()

3

＝____________________
12、函数[image: image205.wmf]10

3
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2
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x

x

f

的单调递减区间为                  

13、函数[image: image206.wmf])
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a

b

ax

x

x

f

的极大值为6,极小值为2,则[image: image207.wmf])

(

x

f

的减区间是        

14、点[image: image208.wmf]P

是曲线[image: image209.wmf]x

x

y

ln

2

-

=

上任意一点, 则点[image: image210.wmf]P

到直线[image: image211.wmf]2

+

=

x

y

的距离的最小值是          

15、已知直线[image: image212.wmf]1

l

为曲线[image: image213.wmf]2

2

-

+

=

x

x

y

在点[image: image214.wmf](0,2)

-

处的切线，[image: image215.wmf]2

l

为该曲线的另一条切线，且[image: image216.wmf]2

1

l

l

^

 [image: image217.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

 （Ⅰ）求直线[image: image218.wmf]2

l

的方程；（Ⅱ）求由直线[image: image219.wmf]1

l

 [image: image220.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

  [image: image221.wmf]2

l

和[image: image222.wmf]x

轴所围成的三角形的面积 
16、设函数[image: image223.wmf].

;
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R
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其中



（Ⅰ）当[image: image224.wmf]时，

1

=

a

求函数满足[image: image225.wmf]1

)

(

£

x

f

时的[image: image226.wmf]x

的集合；


（Ⅱ）求a的取值范围，使f（x）在区间（0，+∞）上是单调减函数[image: image227.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


17、设函数f(x)=x(x-1)(x-a),(a>1)

(Ⅰ)求导数f( (x);  

(Ⅱ)若不等式f(x1)+ f(x2)(0成立，求a的取值范围 [image: image228.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


18、已知[image: image229.wmf]c
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bx

ax

x

f

+

-

+

=

2

)

(

2

3

在[image: image230.wmf]2

-

=

x

时有极大值6，在[image: image231.wmf]1

=

x

时有极小值，求[image: image232.wmf]c

b

a

,

,

的值；并求[image: image233.wmf])

(

x

f

在区间[－3，3]上的最大值和最小值.

19、设函数[image: image234.wmf]R

x

x

x

x

f

Î

+

-

=

,
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)

(

3


（Ⅰ）求[image: image235.wmf])

(

x

f

的单调区间和极值；

（Ⅱ）若关于[image: image236.wmf]x

的方程[image: image237.wmf]a

x

f

=

)

(

有3个不同实根，求实数a的取值范围.

（Ⅲ）已知当[image: image238.wmf])
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(
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(

,
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,
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Î

x

k

x

f

x

时

恒成立，求实数k的取值范围.

选修1-1                         　选修1-1综合测试

1．已知命题甲：[image: image239.wmf]0

)

(

0

=

¢

x

f

，命题乙：点[image: image240.wmf]0

x

是可导函数[image: image241.wmf])

(

x

f

的极值点，则甲是乙的（    ）

A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件 C．充要条件 D．既不充分而不必要条件

2、已知椭圆的焦点为[image: image242.wmf](

)

1

1,0

F

-

和[image: image243.wmf](

)

2

1,0

F

，点[image: image244.wmf]P

在椭圆上的一点，且[image: image245.wmf]12

FF

是[image: image246.wmf]12

PFPF

和

的等差中项，则该椭圆的方程为（       ）

A、[image: image247.wmf]22

1

169

xy

+=

    B、[image: image248.wmf]22

1

1612

xy

+=

    C、[image: image249.wmf]22

1

43

xy

+=

    D、[image: image250.wmf]22

1

34

xy

+=


3、已知[image: image251.wmf]4

|

|

=

AB

，点P在A、B所在的平面内运动且保持[image: image252.wmf]6

|

|

|

|

=

+

PB

PA

，则[image: image253.wmf]|

|

PA

 的最大值和最小值分别是    (      )

A．[image: image254.wmf]5

、3       B．10、2　　   C．5、1        D．6、4

4、椭圆的一焦点与短轴两顶点组成一个等边三角形，则椭圆的离心率为（       ） 

A、[image: image255.wmf]3

2

       B、[image: image256.wmf]3

4

        C、[image: image257.wmf]2

2

        D、[image: image258.wmf]1

2

   
5．双曲线x2－ay2＝1的焦点坐标是

（    ）

   A．([image: image259.wmf]a

+

1

, 0) ,   (－[image: image260.wmf]a

+

1

, 0) 
B．([image: image261.wmf]a

-

1

, 0),  (－[image: image262.wmf]a

-

1

, 0)  
 C．（－[image: image263.wmf]a

a

1

+

, 0）,（[image: image264.wmf]a

a

1

+

, 0）
D．(－[image: image265.wmf]a

a

1

-

, 0),   ([image: image266.wmf]a

a

1

-

, 0)

6、若双曲线[image: image267.wmf]22

22

1

xy

ab

-=

与[image: image268.wmf](
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22

22

10

xy

ab

ab

-=->>

的离心率分别为[image: image269.wmf]12

,

ee

，则当[image: image270.wmf],

ab

变化时，[image: image271.wmf]22

12

ee

+

的最小值是（       ）

A．[image: image272.wmf]42

        B．[image: image273.wmf]4

      C．[image: image274.wmf]22

    D．[image: image275.wmf]3


7.曲线y=x3+x-2在点P0处的切线平行于直线y=4x-1,则P0的坐标可能是(    )

A.(0,1)       B.(1,0)        C.(-1,0)       D.(1,4)

8. 函数[image: image276.wmf]x

ax

x

f

1

)

(

2

-

=

在区间[image: image277.wmf])

,

0

(

+¥

上单调递增，那么实数a的取值范围是（  ）


A．[image: image278.wmf]0

³

a


B．[image: image279.wmf]0

>

a

    C．[image: image280.wmf]0

£

a

   D．[image: image281.wmf]0

<

a


9、方程x3－6x2+9x－10=0的实根个数是 （  ）

A、3               B、2              C、1               D、0     

10．已知函数f(x)的导函数[image: image282.wmf])

(

'

x

f

的图像如左图所示，那么函数f(x)的图像最有可能的是(  )

   

11．命题[image: image283.wmf]2

,30

xRxx

"Î-+>

的否命题是                     .

12．已知p是r的充分不必要条件，s是r的必要条件，q是s的必要条件，那么p是q成立的          条件。（填“充分不必要”“必要不充分”、“充要”或“既不充分也不必要” ）

13．若方程[image: image284.wmf]1

1

4

2

2

=

-

+

-

t

y

t

x

 所表示的曲线为C，给出下列四个命题：

①若C为椭圆，则1<t<4;      ②若C为双曲线，则t>4或t<1；

③曲线C不可能是圆；        ④若C表是椭圆，且长轴在x轴上，则[image: image285.wmf]2

3

1

<

<

t

.其中真命题的序号为                 （把所有正确命题的序号都填在横线上）              

14．函数y=[image: image286.wmf]x

x

ln

2

3

2

-

的单调增区间是               ，减区间是           . 
15．求与椭圆[image: image287.wmf]22

1

144169

xy

+=

有共同焦点，且过点[image: image288.wmf](

)

0,2

的双曲线方程，并且求出这条双曲线的实轴长、焦距、离心率。

16．设椭圆方程为[image: image289.wmf]4

2

2

y

x

+

=1，过点M（0，1）的直线l交椭圆于点A、B，O为坐标原点，点P满足[image: image290.wmf]®

®

®

+

=

)

(

2

1

OB

OA

OP

，当l绕点M旋转时，求动点P的轨迹方程.

17．设f(x)=x3-[image: image291.wmf]2

1

x2-2x+5

（1）求函数f(x)的单调区间。（2）求极值点与极值。

18．已知椭圆[image: image292.wmf](

)

22

22

10

xy

ab

ab
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的离心率[image: image293.wmf]6
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e

=

，过点[image: image294.wmf](
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和[image: image295.wmf](

)

,0

Ba

的直线与原点的距离为[image: image296.wmf]3

2

。

⑴求椭圆的方程；

⑵已知定点[image: image297.wmf](

)

1,0

E

-

，若直线[image: image298.wmf](
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=+¹

与椭圆交于[image: image299.wmf]CD

、

两点，问：是否存在[image: image300.wmf]k

的值，使以[image: image301.wmf]CD

为直径的圆过[image: image302.wmf]E

点？请说明理由。

参考答案

第3章 导数及其运用

§3.1导数概念及其几何意义

经典例题：解：∵y=|x|，∴x>0时，y=x，则[image: image303.wmf]1
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当x<0时，y=－x，[image: image307.wmf]1
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∴y′=[image: image310.wmf]î
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当堂练习：

1.C; 2.D; 3.C; 4.A; 5.A; 6.B; 7.B; 8.B; 9.C; 10.B; 11.常数函数; 12.arctan[image: image311.wmf]3

4

; 13.(a+b)f′(x);

14. 10 m/s;

15. 分析：Δs即位移的改变量，Δt即时间的改变量，[image: image312.wmf]t

s

D

D

即平均速度，当Δt越小，求出的[image: image313.wmf]t
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D
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越接近某时刻的速度．

解：∵[image: image314.wmf]t
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∴(1)当t=2，Δt=0.01时，[image: image315.wmf]t
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=4×2+2×0.01=8.02 cm/s

(2)当t=2，Δt=0.001时，[image: image316.wmf]t
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(3)v=[image: image317.wmf]0
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16. 解：(1)k=[image: image318.wmf]x
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．∴点A处的切线的斜率为4．

(2)点A处的切线方程是y－2=4(x－1)即y=4x－2

17. 解：[image: image320.wmf]-
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若b≠1,则[image: image331.wmf]+
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[image: image332.wmf]x
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不存在

∴b=1且a=1时，才有f(x)在x=0处可导

∴a=1,b=1．

18．解：f′(1)= [image: image333.wmf]1
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§3.2导数的运算

经典例题：解:∵y'=[image: image339.wmf]2
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,   y'|x=0=1,∴tanθ=1,θ=[image: image340.wmf]4

π

为所求倾斜角.

当堂练习：

1.C; 2.C; 3.A; 4.D; 5.D; 6.D; 7.D; 8.B; 9.C; 10.C; 11. y=1; 12. 2sinx+xcosx; 13. cosx－xsinx+[image: image341.wmf]x
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;14. [image: image342.wmf]x
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15. 解:∵y'=6x2－6x+6,∴y'|x=1=6, y'|x=－1=18.  设夹角为α,   则tanα=|[image: image343.wmf]2
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|=[image: image344.wmf]109
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∴α=arctan[image: image345.wmf]109
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.
16. 解:∵f（x）=x3－x2,∴f'（x0）=3x02－2x0.  由f'（x0）=f（x0）,得3x02－2x0=x03－x02,

即x03－4x02+2x0=0.   所以x0=0或x0=2±[image: image346.wmf]2

.
17. 解:∵y'=（[image: image347.wmf]x
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§3.3导数在研究函数中的应用

经典例题：解：(1) [image: image355.wmf].
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(2) 由(1)得[image: image357.wmf]16
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当堂练习：

1.D; 2.B; 3.D; 4.B; 5.C; 6.A; 7.C; 8.C; 9.D; 10.C; 11. [image: image367.wmf]8
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; 12. [image: image368.wmf]41
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; 13. [image: image369.wmf]4470
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15. 解: (1) [image: image370.wmf].
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故所求的解析式是 [image: image405.wmf].
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§3.4生活中的优化问题

经典例题： 分析 本题考查导数的应用及利用导数知识解决实际问题的能力.

解 由于瓶子的半径为r,所以每瓶饮料的利润是

y=f(r)=0.2×[image: image447.wmf]3

4

πr3-0.8πr2=0.8π([image: image448.wmf]3

2

r

-r2),0<r≤6.      

令f′(r)=0.8π(r2-2r)=0.

当r=2时,f′(r)=0;

当r∈(0,2)时,f′(r)<0;

当r∈(2,6)时,f′(r)>0.      

因此,当半径r>2时,f′(r)>0,它表示f(r)单调递增,即半径越大,利润越高;半径r<2时,f′(r)<0,它表示f(r)单调递减,即半径越大,利润越低.           

(1)半径为6 cm时,利润最大.        

(2)半径为2 cm时,利润最小,这时f(2)<0,表示此种瓶内饮料的利润还不够瓶子的成本,此时利润是负值.                        

当堂练习：

1.A; 2.A; 3.C; 4.C; 5.A; 6.D; 7.A; 8.A; 9.B; 10.D; 11. 7; 12. ([image: image449.wmf]2

1

,+∞); 13. (0,[image: image450.wmf]3

3

);14. 11;

15. 解 ∵函数y=ax与y=-[image: image451.wmf]x

b

在区间（0，+∞)上是减函数，

∴a<0,b<0.                   

由y=ax3+bx2+5,得y′=3ax2+2bx.

令y′>0，即3ax2+2bx>0,∴[image: image452.wmf]a

b

3

2

-

<x<0.

因此当x∈([image: image453.wmf]a

b

3

2

-

,0)时，函数为增函数;      

令y′<0,即3ax2+2bx<0,

∴x<[image: image454.wmf]a

b

3

2

-

或x>0.                         

因此当x∈(-∞,[image: image455.wmf]a

b

3

2

-

)时，函数为减函数;

x∈(0,+∞)时，函数也为减函数.          
16. 分析 本题考查导数的几何意义及利用导数知识解决实际问题的能力.

解 (1)b′(t)=-2 000t+10 000,                       

b′(t)|t=5=-2 000×5+10 000=0,

b′(t)|t=10=-2 000×10+10 000=-10 000,

即细菌在t=5与t=10时的瞬时速度分别为0和-10 000.   

(2)由-2 000t+10 000>0,得t<5,

由-2 000t+10 000<0,得t>5,                            

即细菌在t∈(0,5)时间段数量增加,在t∈(5,+∞)时间段数量减少.       

17. 分析 本题主要考查函数、导数、不等式等基础知识,考查分析推理和知识的综合应用能力.求函数在闭区间的最值,只需比较导数为零的点与区间端点处的函数值的大小即可.

解 (1)由原式得f(x)=x3-ax2-4x+4a,

∴f′(x)=3x2-2ax-4.          

(2)由f′(-1)=0,得a=[image: image456.wmf]2

1

.      

此时有f(x)=(x2-4)(x-[image: image457.wmf]2

1

),

∴f′(x)=3x2-x-4.

由f′(x)=0,得x=[image: image458.wmf]3

4

或x=-1.   

又f([image: image459.wmf]3

4

)=-[image: image460.wmf]27

50

,f(-1)=[image: image461.wmf]2

9

,f(-2)=0,f(2)=0,                  

∴f(x)在［-2,2］上的最大值为[image: image462.wmf]2

9

,最小值为[image: image463.wmf]27

50

-

.       

18. 分析 在一定条件下,“利润最大”“用料最省”“面积最大”“效率最高”“强度最大”等问题,在生产、生活中经常用到,在数学上这类问题往往归结为求函数的最值问题.除了常见的求最值的方法外,还可用求导法求函数的最值.但无论采取何种方法都必须在函数的定义域内进行.

解法一 设相同的时间内,生产第x(x∈N*,1≤x≤10)档次的产品利润y最大.         

依题意,得y=［8+2(x-1)］［60-3(x-1)］            

=-6x2+108x+378

=-6(x-9)2+864(1≤x≤10),                       

显然,当x=9时,ymax=864(元),

即在相同的时间内,生产第9档次的产品的总利润最大,最大利润为864元.   

解法二 由上面解法得到y=-6x2+108x+378.

求导数,得y′=-12x+108.

令y′=-12x+108=0,

解得x=9.因为x=9∈［1,10］,y只有一个极值点,所以它是最值点,即在相同的时间内,生产第9档次的产品利润最大,最大利润为864元.

§3.5导数及其运用单元测试

1.B; 2.D; 3.B; 4.D; 5.B; 6.C; 7.B; 8.A; 9.C; 10.D; 11. [image: image464.wmf]5

-

; 12.[image: image465.wmf])

1

,

0

(

; 13. [image: image466.wmf]e

2

1

-

;14. [image: image467.wmf]2

1

;

15、(I)解：[image: image468.wmf]32
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令 [image: image469.wmf]'()0,
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=

得[image: image470.wmf]1,1.
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若  [image: image471.wmf](,1)(1,),

x

Î-¥-+¥

U

则[image: image472.wmf]'()0

fx

>

，

故[image: image473.wmf]()

fx

在[image: image474.wmf](,1)

-¥-

上是增函数，[image: image475.wmf]()

fx

在[image: image476.wmf](1,)

+¥

上是增函数 [image: image477.emf]�

奎屯

�

王新敞
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新疆

 

若  [image: image478.wmf](1,1),

x

Î-

则[image: image479.wmf]'()0

fx

<

，故[image: image480.wmf]()

fx

在[image: image481.wmf](1,1)
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上是减函数 [image: image482.emf]�
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16、解：（Ⅰ）当[image: image487.wmf]时，
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0

1

>

+

Þ

x

[image: image492.wmf]1

-

>

x

即：


故，满足（Ⅰ）条件的集合为[image: image493.wmf]{
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   要使f（x）在区间（0，+∞）上是单调减函数，必须[image: image496.wmf]0
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   代入前面不等式，两边除以（1+a），并化简得
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18、.解：（1）[image: image506.wmf],
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由上表知，在区间[－3，3]上，当[image: image514.wmf]3
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（Ⅱ）由（Ⅰ）的分析可知[image: image525.wmf])
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图象的大致形状及走向（图略）
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选修1-1综合测试

1.B; 2.C; 3.D; 4.A; 5.C; 6.B; 7.C; 8.A; 9.C; 10.A; 11. [image: image534.wmf]0
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; 12. 充分不必要; 13. （2）;14. [image: image535.wmf]÷
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15.
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(2)x=1时,y=[image: image541.wmf]2

7

,x=[image: image542.wmf]3
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-

时,y=[image: image543.wmf]27
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17．解：设P（x，y）是所求轨迹上的任一点，

①当斜率存在时，直线l的方程为y=kx+1，A（x1，y1），B（x2，y2），

由[image: image544.wmf]î
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   得：（4+k2）x2+2kx－3=0， x1+x2=－[image: image545.wmf],
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消去k得：4x2+y2－y=0 

当斜率不存在时，AB的中点为坐标原点，也适合方程所以动点P的轨迹方程为：4x2+y2​－y= 0。

18.
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